

16. Сафаргалиев М. Г. Распад Золотой Орды / М. Г. Сафаргалиев. – Саранск : Мордов. кн. изд-во, 1960. – С. 260, 261.
17. Сенаи Мехмед Хаджи Кырымлы. Книга походов: История хана ИслямГирая Третьего / Мехмед Хаджи Кырымлы Сенаи; пер. с османско-тур. К. А. Усеинова. – Симферополь : Крымчпедгиз, 1998. – С. 20.
18. Сигизмунд Герберштейн. Записки о Московии / Сигизмунд Герберштейн. – М. : МГУ, 1988. – С. 185.
19. Хорошкевич А. Л. Русь и Крым: от союза к противостоянию: конец XV – начало XVI в. / А. Л. Хорошкевич. – М., 2001. – С. 95.
20. Федоров-Давыдов Г. А. Общественный строй Золотой Орды / Г. А. Федоров-Давыдов. – М. : МГУ, 1973. – С. 172.

Сыдыков Е.Б., Кабульдинов З.Е.

УДК 321(574):061.1(292.4/.5)

НУРСУЛТАН НАЗАРБАЕВ – ЕВРАЗИЙСКИЙ ПАССИОНАРИЙ

26 октября 2011 в российской газете «Известия» была опубликована статья Президента Республики Казахстан Нурсултана Абишевича Назарбаева "Евразийский союз: от идеи к истории будущего", вызвавшего огромный резонанс в мире. Здесь, так же как и более 17 лет тому назад, он остался верен озвученной в стенах МГУ им. М.В. Ломоносова идее евразийства, необходимости создания Евразийского союза и активной интеграции на постсоветском пространстве на равных и паритетных началах.

В первое десятилетие двадцать первого столетия **весь мир как в один голос восторженно заговорил о ранее малоизвестном Казахстане**, переживающем сегодня **мощнейший экономический подъем**, ставшим подлинной **общепланетарной диалоговой площадкой** по пропаганде и призыву к толерантности, миру и интеграции.

Слова «**Казахстан**», «**Астана**» и «**Назарбаев**» стали синонимами **стабильности, динамичности и всеобщего уважения**.

Первой страной азиатской части евразийского континента, которую **впервые одним из первых посетил авторитетнейший духовный лидер католического мира Иоанн Павел II**, был избран Казахстан.

Здесь были проведены ряд крупных международных мероприятий: зимняя Азиада, Саммит ОБСЕ, Совещание ОИС, Съезды лидеров мировых и традиционных религий, Медиафорумы, Всемирные курултай казахов, Форумы всемирного духовного согласия, саммит Совета сотрудничества тюркоязычных государств...

Из центра Евразии иницируются и позднее реально создаются авторитетные региональные межгосударственные объединения: СНГ, ШОС, ОДКБ, ЕвразЭС, Таможенный союз...

Казахстан сделал существенные **прорывы в спорте, культуре, образовании, науке и искусстве**.

Этноним «казах», кстати, в мире с ним ассоциируют всех казахстанцев, **начал звучать гордо**. Стало очень **модным быть гражданином Казахстана** с синим национальным паспортом.

Бывшая когда-то колониальной окраиной Российской империи и позднее - СССР Казахстан в настоящее время переживает подлинный **ренессанс**, ставшей современным «**жеруйыком**» (землей обетованной, раем при земной жизни) **не только для граждан страны, но и всего центральноазиатского региона**. И не только. В республику устремились сотнями тысяч **трудовые мигранты** из соседних государств и здесь настойчиво хотят закрепиться **беженцы**. На нашей территории имеют намерение зарегистрировать свои фирмы **представители среднего и крупного бизнеса практически из всего постсоветского пространства**. Идет **резмиграция наших бывших соотечественников**, вынужденных когда-то уехать на заре независимости из-за тяжелого экономического кризиса, задевшего все бывшие советские республики. В учебных заведениях страны **начала обучаться зарубежная молодежь**, в том числе и **тысяча молодых людей из Афганистана**, обескровленного войной и политической нестабильностью.

Гости и туристы **поражены казахским гостеприимством и открытостью**, чрезмерной активностью и высокой деловитостью, ставшей **неписанным стереотипом поведения всех современных казахстанцев**.

Почему же Казахстан в начале третьего тысячелетия стал **узнаваем, притягателен и динамичен**? **Как объяснить динамичный взрыв** развития республики? **Благодаря каким нашим уникальным качествам мы переживаем всеобщий подъем**? К такому состоянию многие страны стремятся сотни и тысячи лет. А некоторые народы появляются и исчезают, так и оставшись на задворках мировой цивилизации...

Наиболее правильный ответ на этот вопрос дает нам знаменитая **теория пассионарности**, автором которого является величайший российский ученый прошлого века Лев Николаевич Гумилев. Вот какую характеристику дает этому термину и уникальному явлению сам великий ученый: «**Формирование нового этноса всегда связано с наличием у некоторых индивидов необратимого внутреннего стремления к целенаправленной деятельности, всегда связанной с изменением окружения, общественного или природного, причем достижение намеченной цели, часто иллюзорной или губительной для самого субъекта, представляется ему ценнее даже собственной жизни**».

По Л.Н. Гумилеву пассионарность - это повышенная врожденную способность усваивать энергию из внешней среды и возвращать ее обратно в виде активной работы, концентрируя эту энергию на достижение поставленной великой цели и сверх задач.

Следуя этой теории и сопоставляя с тем что происходит в стране, мы смело можем утверждать, что Нурсултан Назарбаев и народ Казахстана задевает **пассионарной энергией** (от латинского слова «passio» -

страсть). Говоря научной евразийской научной терминологией, в Казахстане произошел сильнейший пассионарный толчок с последующим резким подъемом.

Казахи пережив «скрытый и явный» **пассионарный подъем** в XVI-XVIII веках в лице таких пассионарных личностей – ханов как Касым, Есим, Жангир, Тауке, Абылай, в следующие два столетия постепенно перешли в **акматическую стадию развития**, поставив во главе народа хана Кене, батыра Амангельды, алашских деятелей во главе с Алиханом Бокейханом, выдающихся героев Великой Отечественной войны.

А сегодня Казахстан, ведомый пассионарием нового и высшего порядка, заряженного **«стремлением к идеалу победы»** и даже **«жертвенности»**, Нурсултаном Назарбаевым, устремился ввысь, вплотную приблизившись к самому пику пассионарного развития!

Это событие случилось почти без малого через шесть столетий после создания Казахского ханства и начала формирования казахского этноса. Если по Гумилеву народы живут около 1200-1500 лет, то нетрудно вычислить, что сверхактивный Казахстан во главе с главным пассионарием Н. А. Назарбаевым вплотную подошли к пику развития этноса.

Произошли серьезные изменения в биохимии мощнейшей взаимозависимой связки «ландшафт – флора – фауна – организмы людей». Согласно гумилевской теории пассионарности активнейшее взаимодействие четырех этих составляющих привели к тому, что появляются особые люди – «длинной воли», которых принято называть пассионариями.

Пассионариев, как правило, отличает **амбициозность, масштабность, постановка сверхзадач**, которые не под силу обычным людям в обычное, другое время. Более того, они начинают порождать себе массу подобных. **Постепенно весь этнос становится пассионарным, страстным и сверхактивным.** Например, Л.Н. Гумилев так описывает пассионария Наполеона: **«Конечно, Наполеон всякий раз по разному объяснял мотивы своих поступков, но действительным источником его была неумная жажда деятельности, не оставившая его даже на острове Св.Елены».**

Постепенно вокруг главного пассионария собираются другие пассионарии, заряженные его энергетикой, т.е. их сторонники. Например, рядом с Александром Македонским собрались пассионарные полководцы, благодаря которым македонцы и остальные греки были увлечены в далекий восточный поход для создания новых государств и распространения вширь культуры эллинизма.

Л.Н. Гумилев пишет, что **«пассионарность – это способность и стремление к изменению окружения... Степени пассионарности различны, но для того чтобы она имела видимые и фиксируемые историей проявления, необходимо, чтобы пассионариев было много, т.е. этот признак не только индивидуальный, но и популяционный».** Например, вокруг пассионарного римского полководца Люция Корнелия Суллы было много пассионарных сторонников – в лице легендарных Помпея, Лукулла и Красса. Все они действовали также как и их полководец. Они были заражены своим лидером. Нечто подобное произошло и у нас. Не случайно, что современные арабы, четко уловив этот процесс, без устали твердят: **«арабы – народ пророков, персы – поэтов, кыпчаки – сардаров (лидеров, полководцев)»** (они до сих пор казахов и всех казахстанцев называют именно кыпчаками - авт.)

Люди гармоничные, оказавшись рядом с пассионариями, начинают сами становиться таковыми. Это можно заметить на примере практически всех казахстанцев. Сегодня одни выращивают рекордные урожаи зерна, другие – получают лицензии на Лондонскую олимпиаду, третьи – открывают новые предприятия, четвертые – пытаются получить престижное образование в самых элитных вузах мира, пятые – беззаветно служат родине...

В мирные и тихие периоды, пассионарии не находят себя места. Они импульсивны. Пассионарность – биологический и наследственный признак. Через современных пассионарных казахов через их гены заговорили великие их предки – батыры, бии, жырау, акыны, баксы, балуаны...

Как правило, пассионарные личности появляются в переходные периоды, когда решаются судьба нации, государства. Начинает решаться важнейшие задачи, непосильные в другое время и другим людям. Как говорил великий Жан Жак Русо: **«Лишь великие события создают великих людей».** Как правило, в начальное время окружающие люди не понимают их, пассионариев. К примеру, когда на заре независимости наш Президент предложил перенести столицу страны из Алматы в захолустную тогда Акмолу никто всерьез не воспринял его. Позднее движимый особой энергией, он нашел силы и воли, чтобы достичь казалось бы тогда фантастической цели.

Именно в переходные и судьбоносные периоды появились такие пассионарные личности как предводитель гуннов Атилла в Европе, величайший царь Александр из Македонии, полководец Кюльтегин в Великой Степи, Александр Невский в Древней Руси, Наполеон во Франции, Мустафа Ататюрк в Турции, Дэн Сяопин в Китае, Авраам Линкольн в США, Мухаммад Махаткир в Малайзии, Ли Куан Ю в Сингапуре и **Нурсултан Назарбаев в Казахстане.**

А в Казахстане пассионарный толчок «пробился» через массовый голод и политические репрессии в 30-х годах минувшего века, унесших половину казахского этноса и уничтожившие лучшую часть национальной интеллигенции, а также жестокою войну, забравшей в свои жернова почти до полутора миллионов казахстанцев, в которых также был высокий пассионарный заряд.

Пассионарный подъем состоялся несмотря и вопреки депортации сотен тысяч народов в республику и превращению ее в самую настоящую лагерную республику. Не остановил ее и зловещий Семипалатинский ядерный полигон, где я родился и вырос. Не свернула нас – пассионариев и попытки аннексии исконно казахских земель во времена Н. Хрущева...

Безусловно, основным «виновником» нынешнего пассионарного взлета Казахстана стал Нурсултан Абишевич Назарбаев. Его пассионарные качества проявились очень рано. С детства у него было обостренное чувство собственного достоинства. В школьные годы он старался быть первым в учебе. Годы, проведенные в интернате, закалили его как самого настоящего бойца в прямом и переносном смысле. Он быстро и не по годам повзрослел, став настоящей опорой и главной надеждой семьи. Он без какой-либо поддержки выехал на Украину, получив востребованное для того времени прекрасное и востребованное техническое образование в знаменитом Днепропетровском училище. Там-то началось и яркое проявление его настоящих пассионарных качеств. Его волевого, крепкого физически и духовно не случайно выбирают старостой группы. А на выпускном вечере один из маститых мастеров предсказал ему должность руководителя правительств. Именно с берегов Великого и Древнего Днепра началось триумфальное восхождение к вершине власти Нурсултана Абишевича. Начав трудовую деятельность в горячем цеху, где он проработал семь лет, он в относительно молодом возрасте перешел в не менее горячий участок работы - на комсомольскую и партийную работу, требовавших огромной и колоссальной энергии, которого у него, как настоящего пассионария - было всегда в избытке.

Еще тогда в нем переплелись лидерские качества истинного пассионария. **Великого реформатора. Дальновидного провидца. Выдающегося организатора. Истинного патриота. Избранника судьбы. Любимца народа. Внука известного бия. Потомка великого батыра. Почитаемого народом. Меченного Всевышним.**

Для выполнения своей судьбоносной миссии Нурсултан Назарбаев обладал многими положительными качествами, среди которых есть одно, чего абсолютно не было и нет у многих других - это казахское «мыс»- как важное качество **пассионарной личности**, способной чувствовать и предопределять ход истории, **оказывать колоссальное и внеземное воздействие на умы миллионов людей** не только в своей стране, но и в евразийском, да и в мировом масштабе.

Для кого-то это имя ассоциируется с **сильным и волевым руководителем**. Для кого-то - с человеком, **всегда добивающимся поставленных целей**. Но для всех для них - это имя прежде всего будет ассоциироваться с человеком, который взял на себя **величайшую ответственность за целый народ, ставший на путь независимости**. За народ, **который сегодня стремится стать народом №1 в мире!**

Он обладает всеми качествами, которые присущи пассионарным личностям. **Харизматичный. Мудрый. Умный. Способен объединить усилия и энергию миллионов людей.**

Его качества как пассионарного руководителя оказались очень востребованными в начале 90-х годов минувшего столетия, **ровно двадцать лет тому назад, когда мы стояли перед жестким выбором: быть или не быть.**

Неискушенному человеку может показаться, что в 1991 году независимость Казахстана пришла само по себе, бескровно и без каких – либо серьезных усилий. Но внимательный анализ нашей истории и пристальный взгляд в наше недавнее прошлое позволяет нам ответственно заявить, что это событие - далеко не случайное явление. Для наступления этого поистине исторического момента свою решающую лепту внес судьбоносный фактор – **появление Величайшего Евразийского Пассионария Нурсултана Абишевича Назарбаева**. Или же как сказал великий мыслитель Вольтер: «Для спасения государства достаточно одного великого человека!» **Им стал именно наш Президент.**

Н.А. Назарбаев на исторической авансцене появился как метеор с далекой Галактики. Перед распадом СССР его кандидатура как **самого молодого политического деятеля** активно рассматривалась в качестве **наиболее подходящая на пост Премьер-Министра, а также Вице-Президента «обновленного Союза».**

Наш президент обладал всеми необходимыми качествами лидера и дипломата: **мудрость и осторожность, смелость и трезвый расчет, осторожность и выжидательность, толерантность и открытость, интеллигентность и гуманизм**. А самое главное – он обладал редким даром влияния на окружающих, **даром провидца, даром воплотителя своих же великих идей и грандиозных планов, вызывавших и вызывающих у его собеседников огромную симпатию, искреннее и трепетное уважение.**

Нурсултан Назарбаев для широких слоев населения разных возрастов и полов, национальностей и конфессий – **был полностью и напроць свой**. Он обладает абсолютной притягательной и красивой внешностью. Лидер общается со своим многоликим народом на понятном ему языке, в одинаковой степени говорит как на русском, так и на казахском языках. В то же время прекрасно знает и украинский язык. Активно и успешно осваивает английский.

В нем – средоточие самых лучших черт характера казахского народа: гостеприимство, щедрость души, доброжелательность, толерантность, сострадательность, благородство, честность, упорство, твердость и цельность характера. И он имеет особый, присущий только до мозга костей Пассионарию, склад изумительной и благородной души.

Когда на наших глазах как карточный домик рассыпалось огромное государство СССР, предвидя возможную трагедию для миллиона людей, Нурсултан Назарбаев предложил вариант обновленного объединения. Именно в это непростое время один из величайших реформаторов XX века **Ли Куан Ю** пророчески и искренне отмечал: «**Президент Назарбаев – восходящая звезда в советской политике, крупная фигура среди различных республик. 50-летний лидер Казахстана – в меру жесткий, практичный, быстрый и решительный человек, обаятельный, талантливый и настойчивый, который признан Лидером и другими республиками Союза. Если Назарбаев будет у руля республики, у Казахстана будет значительно больше шансов на успех**». По прошествии почти 20 лет Н.А. Назарбаев оправдал прогнозы одного из ярчайших реформаторов Юго-Восточной Азии.

Приведем и другой пример. В 1991 году известный в СССР журнал «Диалог» провел опрос своих читателей, которым среди предложенных двух десятков претендентов в конкурсе «Политик года» нужно было указать только трех самых выдающихся. Тогда на первом месте оказался казахский пассионарий: **40 % опрошенных респондентов отдали предпочтение именно Нурсултану Абишевичу Назарбаеву!** Опрошенные эксперты отметили такие его выдающиеся качества как: **привлекательная политическая позиция; способность генерировать новые идеи; демократичность; государственный ум; способность выразить интересы народа; предвидеть ход событий; воля и мужество; политическая гибкость; мастерство компромисса; популярность и способность вызвать доверие и симпатию населения [1].**

В 1991 году он привел республику к независимости. С тех пор прошло ровно 20 лет назад. В своих исследованиях Лев Николаевич писал: **«Способности сами по себе – еще не все. Для великих свершений нужен запал, толкающий людей на жертвенное служение идеалу, реальному или мнимому». Наш Президент – тот самый запал, способный двигать десятки и сотни миллионов людей для великих свершений, грандиозных дел.** Нурсултан Назарбаев сумел гениальным образом воплотить вековые мечты миллионов казахов мира и всех казахстанцев **в самую настоящую реальность. В реальность - осязаемую, которая ощущается нами сегодня, в реальность, которая имеет устойчивую тенденцию к дальнейшему поступательному и динамичному росту и прогрессу.**

В этой связи Н.А. Назарбаев пишет: **«У каждого лидера должна быть определенная высота, которую нужно покорить, мечта – сделать что-то значительное. И нужно ставить на карту свой авторитет, свое будущее ради осуществления этой цели. Так было с идеей строительства нового независимого государства с его новой столицей»[2]**

В одном из своих последних своих интервью в 1992 году «последний евразиец» Л.Н. Гумилев, как бы подводя итог своей 80-летней нелегкой жизни сказал буквально следующее: **«Смысл моей жизни ... был в том, чтобы восславить и воздать должное кочевым народам Евразии, которых я их искренне полюбил».**

Почти через 20 лет другой евразиец, но уже теоретик и практик в одном лице, не только также восславил и воздал должное своим кочевым предкам и главным потомкам и носителям лучших традиций Великой Степи- казахам и казахстанцам, но и неожиданно для всего человечества, практически из незнакомой и захолустной республики сумел построить **сильное во всех отношениях, устойчивое во времени и в пространстве, узнаваемое всюду и везде, признаваемое на всех континентах сильное государство нового типа и высшего порядка, вобравшее в себя лучшие традиции прошлых веков, последние достижения современных развитых стран и объединивший пассионарный этнос для прыжка ВВЫСЬ. В будущее. В вечность. В космос.**

Что же сделал пассионарий Назарбаев в Казахстане и для Казахстана и не только?

Первое. Нурсултан Назарбаев построил независимое и суверенное государство со всеми атрибутами современной демократической, светской страны, о котором мечтало не одно поколение казахского народа.

После 270 лет отсутствия единого независимого государства, в 1991 году на карте мира появились суверенное государство. Была введена своя Конституция, независимая денежная и фискальная система. Созданы свои правоохранительные органы. Н.А. Назарбаев **обеспечил безопасность своей стране, своему народу, раз и навсегда остановив дискуссии по поводу пересмотров границ, когда она была вся демилитована, особенно тот участок, который соединяет нас с Россией в 7,5 тысяч километров.** Создана профессиональная армия, открыта сеть военных учебных заведений. Глава государства заключил серию двух- и трех- и многосторонних военно-политических договоров, обеспечивающих безопасность в случае появления внешней военной угрозы.

Второе. Казахстан, занимая по территории 9-ое место в мире и имея всего лишь 16 миллионов человек населения, на глазах только одного поколения граждан **стал одним из сильнейших в экономическом плане государств**, с триумфом войдя в ведущую «тройку» (после Катара и Китая) самых быстрорастущих экономик мира со среднегодовым ростом ВВП в 8%.

Великие дела - участь великих людей. В этом смысле Нурсултан Назарбаев - один из самых выдающихся реформаторов экономики современности. Еще в 1994 году он твердо и уверенно утверждал: **«Я абсолютно верю в успех наших реформ и пойду ради этого на все, ни перед чем не остановлюсь как глава государства. Просто другого выбора у меня нет».** Его вера сбылась. Он пошел на все. Он сделал единственно правильный выбор в сторону строительства рыночной экономики с элементами планирования и первостепенного решения социально-экономических проблем.

Он постигая секреты мировой экономики на ходу, опираясь на свою интуицию, которая редко его подводила. Он учился у лучших реформаторов мира. К примеру, при разработке первых долгосрочных государственных стратегии он внимательно изучал опыт отца «сингапурского чуда» – Ли Куан Ю.

В очень сложное для Казахстана время, **на самой заре нашей независимости**, ряд зарубежных аналитиков, в том числе и российских, предрекали молодому Казахстану финансово-экономическую катастрофу, к тому же в 1993 году выброшенную из новой российской рублевой зоны. Однако Президент, **несмотря ни на что**, искал и нашел выход из сложной ситуации, осуществив смелые и глубинные реформы в денежно-кредитной и банковских системах. Были привлечены **колоссальные** иностранные инвестиции **во все сектора экономики.** В 1993 году в тяжелейших условиях, Казахстан ввел свою национальную валюту, что обеспечило финансовую независимость республики.

Назарбаев первым на всем постсоветском пространстве выбрал путь стратегического планирования, в 1997 году приняв «Стратегию развития Казахстана до 2030 года», в основе которого лежали задачи решения судьбоносных социально-экономических задач.

Казахстан запустил свой первый космический спутник, открыт казахстанский парк информационных технологий. Начала работать Национальная нанолаборатория, Национальный центр биотехнологий, а также инженерные лаборатории. Добыча нефти стал фундаментом экономической независимости республики. Финансовые средства, вырученные от добычи нефти, помогли Казахстану пережить самые трудные времена, а сегодня помогают подготовиться к возможному повторному финансово-экономическому кризису. При передаче в аренду казахских месторождений ведущим иностранным компаниям, он, кроме экономических выгод, думал и о безопасности страны, когда к разведке, добыче, транспортировке и продаже казахской нефти на мировых рынках, допускались компании разных стран: США, Китая, Великобритании, России и других экономически развитых стран.

Сегодня Главой государства принята беспрецедентная, на первый взгляд - амбициозная, но реально выполняемая **программа форсированного индустриально-инновационного развития страны**, ознаменовавший окончательный и безповоротный отход от сырьевой направленности экономики. С каждым годом увеличивается доля государства в добывающей отрасли. Казахстан стоит на пороге вхождения в исламскую банковскую систему, которую обошел последний мировой экономический кризис.

Назарбаев активизировал строительство мостов, современных автобанов, авиатрасс, новых железнодорожных веток вдоль внутренней части государственной границы. Ежегодно вводятся в эксплуатацию все новые фабрики и заводы.

По оценке Всемирного банка Казахстан входит в двадцатку стран мира, наиболее привлекательных для инвестиций. Объем прямых иностранных инвестиций, привлеченных в казахстанскую экономику достиг более 130 миллиардов долларов США!

Н.А. Назарбаев в сельскохозяйственном отношении делает страну в одну из крупнейших житниц мира, ежегодно выращивая почти до 30 миллионов тонн твердой пшеницы с высоким содержанием клейковины. Перед животноводами сегодня поставлена стратегически важная задача стать и мясомолочной державой.

В первые годы независимого развития наш Президент всем нам дал твердое обещание: **«Здесь в Казахстане, жизнь будет лучше, чем в других странах СНГ. Я Вам это обещаю»**. Свое обещание он сдержал.

Третье. Казахстан стал ведущим эпицентром, излучающим миру согласие, толерантность и безопасность, благодаря активной евразийской внешней политике. На 3 саммите СВМДА в 2010 году Н.А. Назарбаев как инициатор евразийской безопасности подчеркнул: **«Как страна – председатель ОБСЕ мы будем стремиться к тому, чтобы самый большой материк планеты –Евразия- стал общим пространством мира и взаимопонимания народов»**.

Руководитель республики с первых дней независимости сумел избежать жесткой конфронтации и нежелательных тогда «резких» движений за ее пределами. Внешняя политика выстраивалась буквально на марше параллельно с умелой внутренней политикой. Мудрую политику **«согласия и мира» в Казахстане** глава государства умело и ловко спроецировал на внешний мир. И как результат: Казахстан за очень короткое время сумел наладить добрые, мирные контакты со многими странами мира. Сегодня у нас нет врагов. Н.А. Назарбаев в основу формирования внешнеполитического курса положил выигрышные принципы **многовекторности и сбалансированности** разных направлений.

Казахстан в лице своего лидера активно позирует себя как активный политический игрок как в Европе, так и в Азии.

Авторитет Казахстана в глазах мировой общественности резко возрос после **отказа республики от ядерного оружия**. В свое время он позволил Казахстану очень быстро переключиться на решение накопившихся внутренних проблем, экономя на этом не только время, но и высвобождая огромные финансовые средства.

Наш президент «визитная карточка» и «пароль» казахстанцев за рубежом, предмет гордости внутри страны и неофициальный четвертый **Символ страны**.

Казахский пассионарий инициировал принятие и реализацию **культурно-гуманитарной программы «Путь в Европу»**. В основе этой идеи лежит желание Казахстана интегрироваться в общеевропейскую культуру и выхода нашей страны на уровень стратегического партнерства с Европой после председательства Казахстана в ОБСЕ.

Четвертое. Казахский пассионарий, прекрасно осведомленный о традиционной тяге казахов к знаниям и легкой их обучаемости, развернул поистине **научно-образовательную революцию** среди пассионарного этноса... семимильными шагами. Ежегодно по президентской программе «Болашак» до 3 тысяч молодых людей за счет государства обучаются в ведущих вузах мира, привнеся в страну новые знания, новые технологии и новый взгляд на развитие страны, не считая тех, кто за свой счет поступает в эти же вузы. Счет обучающимся за рубежом студентов, магистрантов и докторантов, включая другие программы, ежегодно доходит до 20 тысяч человек. Это огромная армия высококлассных специалистов и ... новых и молодых пассионариев. Он фактически методично и планомерно наращивает их, так как в процветании своей родины он надеется прежде всего на молодых. Так, еще в 2003 году, выступая на торжественном собрании, посвященном 12-летию независимости республики, он подчеркнул: **«На своем опыте я убедился, что оптимальный возраст пассионариев - 28-38 лет. Поэтому впредь необходимо опираться на молодежь, которая, по определению, должна работать с опережением времени и, особенно, в этом транзитном,**

переходном периоде». Сегодня тем молодым пассионариям уже 48-58 лет и они вместе со своим Президентом за 20 лет сделали Казахстан одной из лучших стран мира!

Создаются первые исследовательские университеты, к примеру, **Назарбаев университет**, обучающий по лучшим программам ведущих исследовательских университетов мира с сетью интеллектуальных школ. Ежегодно миллионы долларов выделяется для привлечения зарубежных профессоров-консультантов для подготовки отечественных докторов Ph.D. В партнерстве с ведущими вузами мира началась беспрецедентная программа получения двух дипломов при подготовке магистров. Созданы уникальные **бизнес-инкубаторы**. Ежегодно до 200 лучших преподавателей получают государственные гранты. **Казахстанцы становятся самой образованной нацией мира**.

Четвертое. Наш президент, заряженный сверхкосмической энергией, **развернул невиданную ранее программу «Культурное наследие»**.

При этом он ясно понял, что необходимо возрождать национальную культуру как базовый фактор возрождения нации. Для постсоветского пространства это было первым крупным шагом по системному и комплексному возрождению культуры этноса. Нурсултан Абишевич подчеркивает, что **«программа «Культурное наследие – одна из опор нашей государственности... Без культуры - нет демократии и будущего»**. Так, активизация археологических раскопок позволили Казахстану сохранять, реставрировать, а где-то законсервировать уникальные объекты национальной культуры. Сотнями томов выходят архивные материалы, собранные из крупнейших зарубежных архивохранилищ мира. Значительными тиражами издаются дореволюционные работы отечественных, российских и зарубежных исследователей. Возвращаются народу преданные забвению имена величайших деятелей алашского движения. Осуществляется беспрецедентная работа по переводу на государственный язык самых ценных исторических источников и исследований.

Пятое. Пассионарий Нурсултан Назарбаев навски прославил себя тем, что за очень короткое время и в очень сложных экономических условиях построил почти в открытой степи новую столицу. Это показатель решительности, мужества, дальновидности Президента Казахстана. В 1998 году по решению ЮНЕСКО столице Казахстана была присуждена медаль и присвоено высокое звание «Город мира». Сегодня Астана – крупнейший мегаполис страны, город нового поколения и огоромных возможностей, столица динамично развивающегося Казахстана. Столица стала предметом гордости наших столичных жителей и всех казахстанцев. Именно это - дерзкое, казавшееся нереальным, даже почти абсурдным решение, стало главным мотиватором к развитию для стоявшего на перепутье народа. Сегодня к Астане притягиваются и другие города Казахстана.

Шестое. В начале XVI века один из видных казахских ханов Касым получил звание «собираетеля казахских земель», когда территории, населенные казахами приняли контуры современных границ Казахстана и под его знамя объединились около 1 миллиона казахов. И его имя навечно осталось в памяти народа. Ровно через пять веков миссию по «собиранию казахов мира» взял на себя первый президент независимого Казахстана Нурсултан Назарбаев. За очень короткое и весьма трудное время, республика, насчитывавшая в 1989 году всего лишь 40 % казахов в общей структуре населения республики, в 2011 году дошла почти до 70%! В страну вернулось уже более одного миллиона соотечественников. Для них он разработал уникальнейшую на всем постсоветском пространстве государственную программу «Нурлы кош».

Ему же принадлежат великие слова, не оставляющего никого равнодушным: **«Неважно кто ты: падишах или погонщик... Коль не на Родине ты, имя тебе - сирота»**. Он сумел убедить вернуться на свою родину сотни тысяч, а сегодня и миллионы наших соотечественников. Сегодня они, следуя своему пассионарному лидеру, вносят свой посильный вклад в дело процветания страны. Так, вернувшиеся из Узбекистана профессор Евразийского университета Ж. Малибеков стал автором государственного герба, а Бахыт Сарсекбаев – олимпийским чемпионом по боксу в Пекине в 2008 году. Профессор нашего же университета Сартожа Каржаубай, переехавший из Монголии возвращает потомкам кочевников каменную летопись истории насельников Великой Степи – непревзойденных никогда и никем средневековых тюроков. Халифе Алтай из Турции впервые перевел коран с арабского на казахский язык...

Седьмое. Пассионарному лидеру удалось сохранить мир и согласие между этносами. Принцип «один народ - одно государство» на практике нигде не было реализовано. На земле проживает около 3 тысяч народов и существует всего лишь около 205 государств. Поэтому Казахстан категорически отказался от строительства мононационального государства. В советское время был установлен диалог «старшего с младшим, в Казахстане же - «равный с равным».

Построен уникальный на постсоветском пространстве Дворец мира и согласия. В 2010 году по инициативе Президента принята «Доктрина национального единства Казахстана», призванная консолидировать народ в единый и мощный монолит. Находящаяся под патронажом Главы государства, Ассамблея народа Казахстана имеет право делегировать 9 своих депутатов в парламент страны, это означает, что через нее быстро и оперативно решаются проблемы национальных меньшинств. Вначале это был уникальный опыт в мире [3].

Позднее его стали копировать в других государствах. Нурсултан Назарбаев везде пропагандирует идею толерантности, Эта идея присутствует во всех его выступлениях. Более того, везде повторяет, что **казахский народ отвечает за мир и согласие в стране**.

В стране культивируется политика триединства языков [4].

В школах, вузах русскоязычные изучают казахский язык, казахскоязычные – русский, и те и другие рьяно осваивают английский язык. Таким образом, Назарбаев сумел вытащить языковую проблему из политической плоскости, ведущий в трудноразрешимый тупик. Последняя перепись показала, что среди самих русскоязычных казахов и среди русскоязычного славянского населения замечен рост лиц, свободно владеющих государственным языком.

В республике выходят 33 национальные издания на 15 языках, в республике действуют русские, а также корейский, немецкий, узбекский и уйгурский театры. **По установке и примеру Лидера-пассионария. Добровольно и непринужденно. Осознанно. Всеобще. Системно.**

Каждый казахстанец знает мудрые слова своего президента: **«Ссорятся супруги - рушится семья, ссорятся менеджеры - распадается компания, ссорятся этносы - гибнет государство»**. Этот тезис глубоко сидит в сердцах и в сознании народа-пассионария.

Назарбаев умел и умеет выходить из самой сложной ситуации, находя общий язык с любой национальной аудиторией. Так, он с должным умением разрешил одну из сложных вопросов – казачью проблему, в свое время готовый перерасти в огонь и пламя. Он сумел убедить представителей казачества Казахстана отказаться от своей излишней военнизированнойности. Авторитет Президента был среди казаков настолько высоким, что они выбрали его своим **почетным атаманом**.

Наш Президент отказался и от создания конфедерации тюркских государств, хотя она не мешает активно сотрудничать с братскими тюркскими государствами.

Наш президент в своих выступлениях всегда подчеркивает: **«Полиэтнизм общества – не порок, а преимущество»**.

В этой связи нельзя не привести слова и одного из выдающихся политиков мира Иоанна Павла Второго, высказанных в адрес Казахстана в сентябре 2001 года: **«В вашей стране совместное проживание и согласие между различными народами могут быть указаны миру, как красноречивый знак призвания всех людей жить вместе в мире, во взаимном познании и радушном приеме, в постепенном открытии и оценивании традиции, свойственном каждому»**.

Восьмое. В Казахстане прочный **обеспечен диалог между конфессиями**. Призыв к широкомасштабному диалогу между конфессиями первым издался из Казахстана, из уст Президента Нурсултана Назарбаева. И это не случайное явление и далеко не парадокс. В регионе, где на протяжении столетий, а то и тысячелетий царил мир и сосуществование между конфессиями, за годы независимости была апробирована новая **Назарбаевская модель межконфессионального мира**. Президент запретил создание партии на религиозной основе, также как и жестко пресекает деятельность псевдорелигиозно-экстремистских организаций разного толка, которые немедленно и жестко нейтрализуются не только правоохранительными силами, но и усилиями всего нашего общества.

Он одинаково уважительно относится к религиозным чувствам как мусульман и христиан, иудеев и буддистов. Он создал равные условия для функционирования различных конфессий.

Евразийский пассионарий выдвинул наиболее верный тезис сосуществования религий в оригинальной форме **«единства в многообразии»**, когда мы интересны и богаты, **когда мы совершенно разные и когда уважаем других**, совершенно не похожих на нас. Назарбаев открыто и категорически отказался и от устоявшегося стереотипа – противостояния и противоборства двух мировых религий **христианства и ислама**.

Именно казахстанскому лидеру принадлежат следующие слова: **«Многообразие – не есть недостаток, наоборот, это неоценимый дар Божий, благодаря которому происходит настоящее взаимообогащение, подлинное развитие»**.

Девятое. Назарбаев – пассионарий – **истинный патриот своей страны**. Это качество проявляется в нем во всем и везде: в его словах, выступлениях, книгах и конкретных делах. В 2006 году он ввел в Казахстане новый гимн «Менің Қазақстаным», став соавтором известных слов всенародно признанной песни. Если слова старого гимна не прижились в народе, то новый Гимн стал наиболее узнаваемой в обществе. Его поют везде и всюду.

Он показывает пример горячей любви к своему отечеству, свой патриотизм. Например, никого не оставит равнодушным его слова: **«Для нас быть патриотами- значит жить с Казахстаном в сердце!»**. По оценкам российских исследователей-социологов, не случайно, что Казахстан стал страной постсоветского мира, где уровень патриотизма молодежи самый высокий. **Патриотичный народ – это один из главных критериев пассионарного состояния этноса**.

Он всегда выступает за неделимость границ и защиту интересов страны, богатств его недр. К примеру, интересен один случай, имевший место между двумя президентами дружественных стран – Казахстана и Россию по поводу разработки и добычи нефти на казахстанском месторождении Тенгиз. В этой связи хотелось бы привести небольшой пример, где мы видим нашего Президента как истинного патриота своей родины, отстаивающего каждую пядь своей земли, каждый казахский баррель нефти: **«Однажды при встрече в Москве Б. Ельцин говорит мне: «Отдайте Тенгиз России». Я посмотрел на него, вижу, не шутит. Отвечаю: Ну, если Россия отдаст нам Оренбургскую область, ведь Оренбург был столицей Казахстана». Он: «У Вас есть территориальные претензии к России?» Отвечаю: «Да нет». Он засмеялся, я тоже»** («Казахстанский путь», Караганда, 2006, с.111).

Наконец, во многом его замыслы сбылись благодаря тому, что он одним из первых на евразийском континенте воплотил на практике **жизнеутверждающую и всегда востребованную идею - идею евразийства**, подняв его в ранг главной государственной идеологии, общенациональной идеи и далее – межгосударственных отношений. Кстати, увлекся наш президент евразийскими идеями еще в середине

80-х годах XX столетия. И эта идея больше всего подходила Казахстану и больше импонировала будущему руководителю Казахстана, воспитанного в интернациональных и комплиментарных традициях.

Теория пассионарности, тюрко-славянской комплиментарности, мирного сосуществования, тюрков и славян, выдвинутые первым и вторым поколением теоретиков евразийства Н. Трубецким, Савицким, В. Вернадским, Л. Гумилевым были своевременно изучены президентом нашей страны Н.А. Назарбаевым. Более того – предложены всем нам, свидетелям и живым участникам грандиозных социально-экономических, геополитических свершений.

Общеизвестно, что развал Советского Союза изменил судьбы миллионов простых людей, поставив их перед множеством казалось бы безответных вопросов. **Что делать? Куда двигаться? Как строить новые отношения бывшим республикам некогда единого союзного государства? Чем ответить ранее неизвестным вызовам и угрозам? Как сохранить то ценное и хрупкое, которое было накоплено несколькими поколениями советских граждан?**

Нужен был срочный и безотлагательный ответ. И он нашелся. Его предложил казахский президент, **пассионарный президент** независимого Казахстана. **Смело. Решительно. Бесповоротно.**

По его глубокому убеждению, тогда мы из мира хаоса и разрыва всех отношений должны были выбраться только вместе, сообща, координируя свои усилия, забыв негативные отголоски последствий советского командно-административного строя. В этих непростых условиях появилась необходимость объединить свои усилия на качественно новой основе с сохранением реальной независимости каждой из новых суверенных государств, преодолев свой этноэгоизм.

В 1992 году в своем последнем интервью Л.Н. Гумилев высказал пророческую фразу: **«Час их (евразийцев) только сейчас пришел»**. А начал активно развивать его теорию и претворять на практике Н.А. Назарбаев, буквально через два года!

Это случилось 29 марта 1994 года, когда Нурсултан Абишевич выступил казалось бы обычной на первый взгляд лекцией перед профессорами МГУ им. М.В. Ломоносова [5].

Тогда он призвал к объединению на основ **евразийской идеи**, которая долгое время не могла выйти за рамки теоретических размышлений и постулатов небольшой группы ученых, не став достоянием широкой общественности.

Но Назарбаевское евразийство коренным образом отличается от ряда других, в первую очередь тем, что он не ставит знак равенства между отношениям старшего с младшим. Нет имперских замашек. Нет нападков на Запад. Нет высокомерия по отношению к Востоку.

Наш президент с трибуны Московского университета впервые провозгласил **идею** Евразийского Союза, **идею** весьма востребованную в тех сложных условиях, **идею**, которая позднее нашла свое реальное и практическое воплощение в Казахстане и за его пределами, **идею**, которая в непростых сегодняшних условиях начал перерастать в судьбоносный **выход** из создавшейся непростой ситуации не только для постсоветских государств, но и для всей планеты.

Наш президент **одним из первых** предложил для обсуждения оригинальный проект создания нового интеграционного объединения с тогда еще не совсем понятным и удобным названием **«Евразийский союз»**. При этом он дал четкое определение предназначению этого будущего межгосударственного объединения: **«ЕАС-союз равноправных независимых государств, направленный на реализацию национально-государственных интересов каждой страны – участницы и имеющегося совокупного интеграционного потенциала. ЕАС является формой интеграции суверенных государств с целью укрепления стабильности и безопасности, социально-экономической модернизации на постсоветском пространстве»**. При этом проект нового объединения предусматривал приоритет, прежде всего - экономических интересов, который должен был составить основу и каркас притяжения новых независимых государств. В этой судьбоносной лекции были ясно определены главнейшие принципы новой интеграции, смело ставящие системное и комплексное решение самых важных проблем на основе исключительно национальных референдумов, безусловного равенства, невмешательства во внутренние дела друг друга, территориальной целостности, неприкосновенности новых границ, взаимного уважения интересов друг друга. И сегодня по прошествии почти 17 лет он не изменил себе, народу, стране и евразийской идее!

Уникальнейший и глубоко продуманный проект, предложенный нашим президентом, содержал четкий механизм сближения в сфере экономики, национальной безопасности, а также экологии. Были сделаны ценные предложения по взаимодействию в области развития науки, культуры и образовательной сферы.

Поистине пророческими, судьбоносными и вполне реализуемыми оказались тогда обращения Н.А. Назарбаева, обращенные к гражданам всего постсоветского мира: **«История дает нам шанс войти в XXI век цивилизованным путем. Одним из способов является, на наш взгляд, реализация интеграционного потенциала, инициативы по созданию Евразийского союза, отражающей объективную логику развития постсоветского пространства и волю народов к интеграции»**.

Наш президент от новых предложений перешел к конкретным практическим делам. В 1993 году при инициативе и поддержке Н.А. Назарбаева и с благословения Льва Николаевича был создан уникальнейший «евразийский канал» МТРК «Мир», который по меткому выражению его первого председателя, ныне профессора ЕНУ Г. Шалахметова, «приносит счастье».

В 1996 году был создан уникальнейший Евразийский университет, названный в честь одного из лучших сынов русского народа – теоретика – евразийца Льва Николаевича Гумилева. И не случайно, что одной из двух миссии университета стала - реализация евразийской идеи.

По предложению нашего Президента периодически проводятся Международные Евразийские форумы. Была создана уникальная кафедра евразийских исследований, которая на всех специальностях ведет курс «Евразийство: теория и практика». Успешно функционирует Музей-кабинет имени Л.Н. Гумилева. Поставлена задача строительства памятника выдающему ученому-евразийству. На системную основу поставили работу по переводу трудов ученого на казахский язык. А в 2012 году мы проведем юбилейный форум, приуроченный к столетию со дня рождения Л.Н. Гумилева в рамках МПА стран участниц-СНГ и, возможно, ЮНЕСКО. Мы вплотную подошли к открытию кафедры ЮНЕСКО по толератности.

В XX веке Казахстан прошел через сложный этап развития, не исчезнув в водовороте событий. Но выжили, «тысячи раз умерев, тысячи раз воскреснув». У народа выработался особый сильный к трудностям иммунитет, уникальные пассионарные качества, переданные от своего Президента.

Мы приближаемся к самой высшей точки пассионарного подъема во главе с евразийским пассионарием Нурсултаном Назарбаевым, который ведет народ и страну уверенно, смело и по-своему, по-особенному, «казахстанскому пути», призывая всех нас, присоединиться к этой миссии: **«Для меня нет ничего дороже, чем служить благородному народу, для которого его честь превыше жизни. На этом пути я не пожалею ни сил, ни знаний, ни опыта, и никогда не сверну с него».**

Своим искренним идеям **он остается верен всегда. При любых обстоятельствах. В течение 20 лет подряд.**

Эти слова нашего Президента. Подлинного национального лидера. Лучшего сына и любимца своего народа. Катализатора прогресса. Гаранта Будущего. Великого создателя. Настоящего евразийского пассионария.

Источники и литература:

1. Ертусбаев Е. К. Казахстан и Назарбаев. Логика перемен / Е. К. Ертусбаев. – Астана, 2001. – С. 162-163.
2. Назарбаев Н. А. Казахстан Украина. Между прошлым и будущим / Н. А. Назарбаев. – Киев, 2010. – С. 3.
3. Кабульдинов З. Е. Народ Казахстана: история и современность / З. Е. Кабульдинов. – Астана : Арман ПВ, 2007. – С. 11.
4. Абдраим Б. Ж. Межнациональная политика в Казахстане и Доктрина национального единства / Б. Ж. Абдраим, З. Е. Кабульдинов, Е. Н. Нурғалиева // Формирование толерантности в полиэтнических регионах. – М., Астана, 2011. – С. 232-233.
5. Жумагулов Б. Т. Динамичное развитие системы образования Республики Казахстан в Евразийском пространстве / Б. Т. Жумагулов // Евразийская идея в новом мире. – Астана, 2011. – С. 9.

Хабижанова Г.Б.

УДК 94 (=512,1)

ВЗАИМООТНОШЕНИЯ ТЮРКСКИХ ПЛЕМЕН ГОСУДАРСТВА КАРАХАНИДОВ С ОГУЗАМИ

В конце X в. на территории Кашгара и Семиречья образовалось Караханидское государство, основой которого стали тюркские племена. Для этнической истории Казахстана период пребывания племен в составе этого политического образования имел большое значение. В этот период происходило объединение этнических групп и культурное взаимовлияние населения Восточного Туркестана. Одним из самых крупных племен, расселившихся в районе Семиречья и по Сырдарье были карлуки. Другим большим по численности племенем были чигили.

Характеризуя политическую ситуацию Центральной Азии в VIII в., наиболее важными результатами которой были складывание карлукского союза в Семиречье и восточной части бассейна реки Сырдарья, а также образование огузского союза племен на нижнем течении Сырдарьи, можно отметить, что определяющими моментами с VIII по XI вв. здесь были процессы взаимодействия между самыми разнообразными этническими элементами. Итогом этого процесса, как отмечал в свое время С. Толстов, стало образование совокупности племен различного происхождения и сложного этнографического состава, которая была представлена генеалогией племен Махмуда Кашгарского [1, с.200]. У Рашид ад-Дина мы видим, что и в составе огузов находятся племена, которые когда-то противостояли им и были частью больших племенных объединений, таких как кыпчак, карлук, калач, канглы. Антропологический анализ краниологических серий древнего и современного населения Казахстана подтвердил их антропологическую преемственность, определил три центра формирования субпопуляций – северо-запад, центр и юго-восток и установил истоки формирования этнической общности казахов, которая связывается с этнокультурными процессами в среде местных насельников [2, с.57].

Ибн Хордадбех приводит перечень тюркских народов, среди которых упоминаются джигиры, которых исследователи сопоставляют с чигилиями, по позднейшим сведениям проживавшим частью у Тараза, частью к востоку от Иссык-Куля. Приведенный средневековым автором Ибн Хордадбехом список тюркских племен, по-видимому соответствовал VIII в. Так, он писал: «Страны тюрков: токузгузы – их область самая большая из тюркских стран, они граничат с Китаем (Син), Тибетом и карлуками. (Затем) кимаки, гузы, джигиры, печенеги, тюргеши, азгиши, кипчаки, киргизы, у которых есть мускус; карлуки и халаджи, а они по эту сторону реки. А в г. Фарабе находятся (одновременно) отряды мусульман и отряды тюрков-карлуков. Всего городов тюрков – 16» [3, с.144].